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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE OUTUBRO DE 2015 DO CONSELHO 

MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA IDOSA 

 

Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Defesa dos Direitos da Pessoa 

Idosa. Realizada em vinte de outubro de dois mil e quinze, com início às 

17h35min, em segunda convocação, na sede da Casa dos Conselhos Municipais, 

situada à Avenida Koeler, 260, centro, Petrópolis, RJ, com os seguintes pontos 

de pauta: 1 - Verificação do Quorum; 2 - Leitura e Aprovação da Ata da 

Reunião Anterior; 3 – Avaliação das Atividades Comemorativas à Semana do 

Idoso; 4 – Informes e Assuntos Gerais.   Iniciada sob a presidência de Valter 

Costa Dolavale, apos ter recebido ligação telefônica da Presidente do CMDDPI, 

Srª. Fernanda Ferreira, que comunicou estar participando de uma Audiência 

Concentrada no Lar de Crianças Nossa Senhora das Graças. Para secretariar os 

trabalhos, foi indicada a Conselheira Inês Boynard. Justificada a ausência de 

Gabriela Falconi, que comunicou não poder comparecer, por motivos de 

trabalho. Justificada a ausência de Maria José Garrido de Souza Costa, por ter 

neste mesmo dia e horário, audiência nos Fóruns.  Diante da importância dos 

assuntos narrados nas atas anteriores e da ausência da Presidente e da Vice-

Presidente do CMDDPI, Valter sugeriu que houvesse a inversão da pauta e que 

fosse abordado o item de nº 3, ou seja: Avaliação das Atividades 

Comemorativas à Semana do Idoso. Aprovada a inversão da pauta, Eliane de 

Souza, sugeriu que fosse realizada uma reunião extraordinária apenas para 

leitura e aprovação de todas a Atas pendentes. Foi então oferecida a palavra para 

que os Conselheiros se manifestassem com relação a avaliação da Festa dos 

Idosos. Sr. Gabriel observou que havia 289 pessoas na festa e avaliou o evento 

com bom. Achou que o evento atrai os idosos para a festa, pelo agradável 

convívio. Suely Karl narrou que o evento foi muito positivo e que se pode 

esperar para o ano que vem um aumento significativo no número de 

participantes, sugeriu que poderia se pensar na realização de mais eventos como 

este em outras datas do ano.  Luciany Reis Peres destacou o trabalho realizado 

pelas equipes das escolas envolvidas na escolha dos velhinhos que receberam 

homenagens e narrou que a forma de seleção e encaminhamento dos idosos 

homenageados tornou emocionante aquela parte do evento. Luciany destacou 

também a alegria dos familiares que compareceram ao evento acompanhando os 

seus homenageados. Dona Pedentrina falou que o Coral foi emocionante e que é 

bom quando os velhos não se sentem esquecidos e abandonados e que é bom 

também ver crianças participando de tais atividades e valorizando seus idosos. 

Renato Farjalla narrou que a cada ano a festa melhora um pouco. Narrou 

também que os estudantes de educação física presentes na festa são alunos de 

um projeto para a terceira idade e informou que está iniciando outro projeto na 

Universidade Estácio de Sá que mostra como os equipamentos das academias ao 

ar livre devem ser usados. Continuando, Renato informou que apresentará este 
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projeto ao Conselho e o colocará à disposição para sua inclusão nas academias 

instaladas nos diversos bairros da cidade, pois é perigoso tal equipamento ser 

utilizado pelas pessoas idosas, da forma atual, ou seja: sem nenhum 

acompanhamento de profissional da educação física. A seguir, Valter Dolavale 

apresentou a Ata da reunião de agosto de 2015, a qual foi lida por Inês Boynard 

e aprovada sem restrição. Valter Dolavale então informou que o Conselho ainda 

tem algumas atas pendentes para serem lidas e aprovadas. Sr. Gabriel achou por 

bem que se faça um esforço para colocar tais atas em dia, para que o conselho 

não atue com irregularidade. Diante da proposta da Conselheira representante do 

Conselho Regional de Psicologia, em que se faça uma reunião extraordinária 

para aprovação das atas pendentes, outros conselheiros sugeriram que tais atas 

pendentes sejam lidas e aprovadas em reuniões ordinárias. Momento este em 

que a Presidente do Conselho, Fernanda Ferreira, chegou da Audiência 

Concentrada, assumiu os trabalhos e colocou em votação a questão das atas e 

por unanimidade, foi aprovada que as atas pendentes deverão ser apresentadas e 

aprovadas em reuniões ordinárias. Então, Valter Dolavale apresentou a Ata da 

Reunião Ordinária do mês de setembro de 2015, na qual havia a questão de se 

colocar ou não o relatório das visitas feitas nas ILPIs. Fernanda Ferreira narrou 

que por se tratar de assuntos em que o sigilo deve ser preservado, os referidos 

relatórios ficam arquivados nas pastas individuais de cada instituição, sem 

divulgação em Atas. Sendo então, a Ata de setembro de 2015 lida, analisada e 

aprovada. Fernanda Ferreira parabenizou todos os Conselheiros pelo sucesso da 

festa dos idosos, em especial a equipe da Secretaria de Educação e falou ter 

observado que durante a programação da festa dos idosos, vários Conselheiros 

tiraram fotos e solicitou que aqueles tiverem fotos da festa, envie para o E-mail 

do CMDDPI, a fim de enriquecer os seus arquivos. Passando então para o quarto 

item da pauta, ou seja: Informes e Assuntos Gerais, Fernanda Ferreira informou 

que recebeu denúncias feitas por funcionários da ILPI Arvore da Vida, efetuadas 

por funcionários da instituição, que relata maus tratos com os idosos lá 

institucionalizados. Prosseguindo, Fernanda lê a Lei Municipal nº 7364, 

publicada no Diário Oficial do Município do dia 09 de outubro de 2015 que 

dispõe sobre a criação de campanha permanente de orientação aos idosos quanto 

à contratação de serviços financeiros oferecidos por empresas especializadas no 

município de Petrópolis e dá informes com relação ao fim da obrigatoriedade da 

apresentação do cartão ¨RioCard Sênior” para o transporte gratuito nos meios de 

transportes coletivos da cidade, voltando a valer apenas a apresentação da 

carteira de identidade. Dona Pedentrina informou que já teve o seu roubado. 

Continuando,  Fernanda informou que o principal motivo de tal iniciativa, foi o 

uso indevido do cartão por pessoas que não tem direito a tal benefício. Houve 

reclamação sobre o não cumprimento pelas empresas de transporte coletivo da 

cidade com relação ao uso dos acentos preferenciais, principalmente por 

estudantes, e ficou deliberado que o CMDDPI enviará ofício à CPTRANS 
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solicitando que  sejam que sejam tomadas providências  no sentido de fazer com 

que a lei seja cumprida, dando maior destaque aos acentos preferenciais e 

orientando os profissionais envolvidos sobre as irregularidades cometidas. O 

Conselho Regional de Psicologia deu informe referente à capacitação realizada 

acerca da “Melhoria no Tratamento da Demência” na Terceira Idade. Diante da 

importância do estudo, Fernanda achou por bem enviar uma cópia do material 

para a Secretaria de Municipal de Saúde. Nada maia havendo a tratar, a presente 

reunião foi encerrada às 19h50, cuja Ata foi lavrada por mim, Valter Costa 

Dolavale e, estando nos conformes, vai assinada pela Presidente do CMDDPI, 

Srª Fernanda Ferreira.        


